

席地而睡彰显医者仁心

□王学明

“凌晨三点,你躺在床上睡觉,他正地上睡觉,为救死扶伤的医务人员点赞!”7月12日,一张医生躺地上睡觉的照片在微信朋友圈被很多网友转发、点赞。记者辗转得知,照片上躺在地上休息的医生,是市二院显微外科主任沈卫军。(详见本报昨日01版《手术间隙 医生席地而睡》)

对急诊患者来说,每延误一秒钟,危险就加剧一分。可以说,手术医生治病救人,就是与死神斗争、跟时间赛跑,能快一秒行动,患者就多一分安全。现实生活中,手术医生是很辛苦的,没有时间休息睡觉,来不及吃饭喝水,已成为他们的真实写照。我市二院显微外科主任沈卫军就是医生群体的典型代表,由于连续做了两台手术,疲惫不堪的他便趁着第三台手术的准备间隙,躺在地上休息,

这一幕也被路过的医护人员拍下发到朋友圈,随后这张照片走红网络,引发广大网友点赞热议。

沈医生这张席地而睡照片走红,让人们看到了医务工作者的医者仁心,也反映了医务工作强度大、节奏快的现状。近年来,类似的故事常见报端:上海长征医院季峻松医生因一张手术间隙的“累趴”照走红,当时他正在进行一场胰岛移植手术,整套手术持续了约10小时;西安市红会医院小儿骨科的医生马益善蹲手术室外与女儿视频走红,当时他连续值班36个小时,做了10台手术,因太想念女儿,他只能抽空通过手机“隔空”与女儿视频;还有我市中医院耳鼻喉科主治医生刘世锋,为患者做喉部囊肿切除手术,不得不跪地寻找最佳位置,40分钟后他双腿发麻,被同事搀扶着才走出手术室……这些好医生都带给了我们满满的感动。

当然,在为好医生点赞的同时,是不是也应该反思:该如何提升医生的职业幸福感呢?当下,连续、连班工作已成为大多数医生的家常便饭,有调查资料显示有77.8%的医生每天要工作8小时~12小时,其中16.4%的人每天要连续工作12小时以上,医务人员中处于亚健康状态者高达66.5%。试问,在这样的工作状况下,医务人员又会有多少职业幸福感呢?

医务人员职业幸福感,直接影响其工作状态。因此,改善医务人员的工作现状,增强他们的职业幸福感,就显得尤为迫切了。笔者认为,不妨从以下几个方面入手,其一,从顶层设计和人才培养模式的改革入手,吸收更多医疗专业人才,充实医护人员队伍;其二,合理安排医务工作者轮休,科学调配工作量,改善他们的工作和值班条件;其三,对于政府有关部门来说,也要积极作为,通过深化医疗改革,合理分配医疗资源,推动地方医疗机构实现分级诊疗和资源共享,缓解大医院的就诊压力。

当然,在为好医生点赞的同时,是不是也应该反思:该如何提升医生的职业幸福感呢?当下,连续、连班工作已成为大多数医生的家常便饭,有调查资料显示有77.8%的医生每天要工作8小时~12小时,其中16.4%的人每天要连续工作12小时以上,医务人员中处于亚健康状态者高达66.5%。试问,在这样的工作状况下,医务人员又会有多少职业幸福感呢?

从量身高到看年龄 顺应时代变化

□冯海宁

7月12日,交通运输部就《交通运输部国家发展改革委关于深化道路运输价格改革的意见(征求意见稿)》(以下简称《意见》)公开征求意见。征求意见稿提出,完善儿童票、免票优惠政策,明确乘坐城市公交、长途客运的儿童优惠乘车标准,将从量身高转为看年龄:6岁以下儿童可免费乘车;6岁到14岁享受半价。(详见本报今日14版)

《意见》将年龄确定为儿童乘车优惠的认定标准,既符合近年来我国儿童身高发育特点,也符合民意期待。

最近两年来,越来越多的景区的儿童票优惠认定标准已经从身高调整为年龄。同时,公众呼吁其他公共领域也能以年龄来认定儿童票优惠标准。上述《意见》显然顺应了舆论呼声,标准的直接受益者则是广大儿童。

其实,无论是联合国《儿童权利公约》对儿童的界定,还是我国《未成年人保护法》对未成年人的界定,都是以年龄为标准的,若以身高为标准,明显与这些规定相悖。

因此,希望“6岁~14岁的执行票价半价优待”能成为所有交通工具票价优惠的认定标准,甚至有必要成为所有公共领域儿童票价优惠的认定标准。就各个公共领域而言,看年龄早日确定为优惠标准,这将会带来多方面的积极意义。

比如说,各个相关行业今后将不会因为儿童票优惠标准遭受舆论质疑了;比如说,如果统一认定标准为“6岁~14岁”也有利于相关领域的公平竞争。虽然优惠政策从量身高转为看年龄,可能会增加企业成本,但我们要意识到,过去以身高为认定标准本身就不是科学合理的,不合理的标准当然要改正。

城市公交、长途客运的儿童优惠乘车政策将从量身高转为看年龄,期待这一认定标准引发连锁反应,相关公共服务领域能够跟进效仿。

章子欣案凸显留守儿童之痛

□大汗

杭州淳安女童章子欣被两名租客带走后失联,当地搜救队连续搜救多天。7月13日中午,象山石浦海域发现一具遗体,衣着、体貌特征疑似失联女童。13日晚,象山警方通报称,这具遗体确认系章子欣。此外,淳安警方表示,已自杀身亡的两名租客和网传的宗教组织没有关系。(详见本报昨日14版)

此案之所以在全国范围引起如此之高的关注度,与此案相关联人物的各种行径都透着一种说不出的诡异有关:女童的爷爷奶奶轻易让相识几天的租客带走才9岁的孩子,这在城市里是不可想象的;女童的父母在孩子失联的第二天去办离婚手续,也有违为人父母者在孩子失联后应该采取的行动;两名租客就更不用说了,他们的所为已很难用常理进行揣测。

对于这起奇案,未知的姑且勿论,在已可确信的信息里,我们是否能从中发现问题出在哪,从而进行及时的补牢。

9岁的章子欣另一个更直观更确切更能表达其处境的身份是留守儿童。父母外出打工,让带养章子欣的重担只能落在了老一辈的肩上。对于一辈子在乡务农的老一辈来说,由于时代的局限以及谋生的压力,知识结构不完善,思想比较单纯,人与人之间的关系仍处于乡村祠堂宗族的熟人社会模式,所以对外来陌生人员缺乏必要的警惕。或许正是以上这些原因,让子欣的爷爷奶奶轻信那两个所谓的租客,以致拉开了悲剧的帷幕。

对于留守儿童的保护,不应只是每个家庭的“私事”。根据最新的调查数据显示,2018年留守儿童数量高达697万。对于这样一组庞大的群体,绝不能轻而视之,绝不能听之任之,如何分地区分村庄进行组织,由当地政府派专员进行网格化管理,在留守儿童发生各种意外并屡见不鲜的今天,无疑显得很有必要。乡村城市化进程所带来的副作用,并不是他们稚嫩的肩膀所能承担的。

亡羊补牢,为时未晚。但愿不会再有下一个“章子欣”。

H 画里有话

UALIYOUHUA



近日,浙江、河南接连发生了两起恶意填报、篡改他人志愿的事件。其中,浙江台州学生陈某因为自己高考没考好,篡改了3名同学的志愿。目前已恢复三人志愿,陈某被行政拘留10天。(据《中国之声》)

近年来,多地都发生了考生高考志愿被篡改事件,最重的因犯破坏计算机信息系统罪获刑7个月,最轻的不了了之。尽管这些处理符合相关法律法规,但认为处罚过轻的观点一直存在。一些人提出,作弊都入刑了,篡改志愿也应单设罪名直接入刑。只有提高违法成本,才能震慑和减少犯罪行为。另外,对于篡改他人志愿来说,完全可以完善管理消除漏洞予以遏制,比如引入人脸识别、指纹比对等手段。

@北京青年报: #垃圾分类学
院# 7月1日起,上海开始普遍推行强制垃圾分类。就在同一天,浙江台州垃圾分类公众教育学院正式挂牌成立,被称为国内首个垃圾分类教育学校。它是由浙江台州市分类办与台州广播电视大学联手打造,是一个集垃圾分类培训策划宣传研究于一体、线上线下相结合的综合平台。

点评: 推行垃圾分类不是突击战,而是持久战。日本花了27年才实现全民垃圾分类,德国则用了40年。当下,尽管各城市垃圾分类热情高涨,但真正变为公众的自觉自律,仍需时日。在此过程中,我们需要这样的教育宣传机构,既推广理念,也教授具体的技术方法。

@央视: #一声吼吓退高空抛
物# 近日,天津科技大学旁边一小区,一名住在6楼的大妈正准备往楼下扔垃圾。住旁边楼里的小伙倪康泰看到后,怒吼一声:“嘿!别扔了!”大妈被吓一跳,赶紧缩了回去……网友:吼得好!拒绝高空抛物!

点评: 近日,接连发生多起高空抛物伤人事件,血淋淋的教训告诉我们,高空抛物可能发生在每个人身边,每个人都可能成为受害者。要想杜绝此事发生,除了完善法律法规、提高违法成本外,还需构建起一张立体“防护网”,像这位小伙一样,路见不平一声吼,维护公共安全人人有责。

@北京青年报: #观影人次下
降# 最新统计数据显示,今年上半年我国各大院线的观影人数减少了1亿人次。现在正值暑期档观影旺季,但上座率并不理想。第三方售票平台显示,很多热门影片都有“零售票”场次。据分析,电影票太贵,优质内容缺乏,都是导致观影人次下降的原因。内容不够,观众必然会分流到网剧、视频、游戏等其他赛道。

点评: 观影人次下降,并不是说观众不爱看电影了,而是对电影市场特别是电影院经营模式发出了“需要改变”的信号。一边是人们拥有丰富的娱乐方式,还可以在网上看电影,一边是影院时不时爆出“网上购票退票难”“强制出售3D眼镜”之类的负面新闻。如果不改进服务、创新模式,电影院拿什么留住观众的心呢?



投稿方式: 1.用微信扫描二维码添加小编为好友; 2.通过QQ添加小编为好友, QQ号为312439348。